Strukturované p fFikazy v étveni programu a programovych cykl G
(Fidici struktury, Fizeni béhu programu)

Vétveni programu — podmin ény p fikaz if
if podminka then pfikaz;

Je — li podminka pravdiva pfikaz se provede, je — li nepravdiva pfikaz se neprovede.

if podminka then begin
Pfikaz 1;
Pfikaz 2;
Pfikaz n-ty;
end;

Je — li podminka pravdivA provede se posloupnost pfikaza, je — li nepravdiva
posloupnost pfikazi se neprovede.

if podminka then Prfikazl else Pfikaz 2;

Je — li podminka pravdiva provede se Piikazl a pfikaz 2 se neprovadi, je — i
nepravdiva Pfikazl se neprovadi, ale provadi se Pfikaz 2.

if podminka then begin
Prikazl;
Pfikaz2;
Pfikaz n-ty;
end
else begin
Pfikaz 1;
Pfikaz 2;
Pfikaz n-ty;
end,;

Je — li podminka pravdiva provede se posloupnost pfikazu za klicovym slovem then,
posloupnost pfikazi za kliCovym slovem else se neprovadi. Je — li podminka
nepravdiva  neprovede se posloupnost pfikazd za klicCovym slovem then,
posloupnost pfikazu za kliC¢ovym slovem else se provadi.

Vétveni programu — p Fikaz case (p fepina€)

Pfikaz case vybira a realizuje jednu z nabizenych vétvi programu.
case proménna of

hodnotal: pfikazy 1;

hodnota2: pfikazy 2;

hodnotaN: pfikazy N;

else

kdd, ktery se provede pokud nevyhovuje ani jedna z pfedchozich moznosti.
end;



Pfikaz case se provadi tak, ze se vyhodnoti proménna a provede se ten pfikaz, pred
kterym stoji stejna hodnota jako je hodnota proménné. Pokud se ma provest vice jak
jeden pfikaz, musi se uzaviit mezi kliCova slova begin a end. VSimnéte si ze
v konstrukci case chybi begin — neni to chyba.

Priklad:

Pfikaz case funguje jako prepina¢ a vybere jednu z moznosti. Zjisti hodnotu
proménné operator a provede ten prfikaz, pfed kterym stoji hodnota uloZena
Vv promeénné operator.

case operator of
opPlus: Vysledek := Cisl + Cis2;
opminus: Vysledek := Cisl - Cis2;
opkrat: Vysledek := Cisl * Cis2,;
opDeleno: Vysledek := Cisl div Cis2;
opModulo: Vysledek := Cis1 mod Cis2;
end;

Je-li napf. v proménné operator uloZzena hodnota opPlus, provede se pfikaz na
prvnim fadku a ostatni se neprovadéji.

Priklad:
Case i of //Nejdfive se vyhodnoti hodnota selektoru vétveni i

1: Zn = 'A%//[Je — li vselektoru vétveni i uloZzena hodnota 1, pfifadi se do Zn
hodnota 'A’

2 : Zn = 'B5/[Je — li v selektoru vétveni i uloZzena hodnota 2, pfifadi se do Zn
hodnota 'B'

3 :2Zn :="'C /lJe — li v selektoru vétveni i uloZzena hodnota 3, pfifadi se do Zn
hodnota 'C'

else

Zn :='D"}{Neni — li v selektoru vétveni i uloZzena hodnota 1,2 nebo 3, pfifadi se do
Zn hodnota 'D'}
end,;

Cyklus Repeat — until

Pomoci pfikazd cyklu se predepisuje opakované provadéni pfikazu nebo
posloupnosti pfikaz(.

Pfikaz cyklu Repeat — until ma nasledujici tvar:

repeat
pfikazl;
pfikaz2;
prikaz3;
pfikazN-ty;
until podminka;

Pfikaz cyklu repeat — until se provadi tak, Ze se postupné provedou vSechny
pfikazy, potom se vyhodnoti vyraz udavajici podminku ukonceni. Je — li hodnota
podminky false, cyklus se opakuje. Provadéni cyklu repeat konéi tehdy, az se



hodnota podminky zméni na true. Vnorena posloupnost pfikazi se provede vzdy
aspon jednou.

Cyklus While
Pfikaz cyklu While mé& nasledujici tvar:

while podminka do pfikaz;

Obsahuje — li télo cyklu vice pfikaz, musi byt vymezeny kli¢ovymi slovy begin a
end.

while podminka do begin
pfikazl;
prikaz2;
pfikazn-ty;
end;

Pfikaz cyklu while se provadi tak, Zze se nejprve vyhodnoti vyraz udavajici podminku

opakovani a je — li hodnotou tohoto vyrazu true provede se pfikaz uvedeny za
klicovym slovem do a tato ¢innost se opakuje znovu. Provadéni pfikazu While kon¢i
kdyz vyraz udavajici podminku ma hodnotu false. Je — Ii false hodnotou tohoto

vyrazu jiz na zacatku provadeéni, pak se pfikaz uvedeny za do neprovede ani jednou.
Chceme-li pfikazem while pfedepsat opakované provadéni posloupnosti vice
pfikazu, je tfeba na rozdil od pfikazu repeat vytvorit z této posloupnosti pfikazu
slozeny pfikaz vymezeny kli¢ovymi slovy begin a end.

Cyklus For
Pfikaz cyklu For ma nasleduijici tvar:

for proménna := pocatecni hodnota to koncova hodnota do
begin

Pfikaz1;

Pfikaz2;

Pfikaz n —ty
end,

Cyklus for funguje tak, Ze se pfi prvnim prubéhu nastavi hodnota proménné
na pocate¢ni hodnotu, zpravidla na 1. Pak se provede posloupnost pfikazl
a hodnota proménné se automaticky zvétSi o 1 a opét se skoci na prvni pfikaz cyklu.
To se opakuje tak dlouho dokud hodnota proménné nedosahne koncové hodnoty.
Proménnou muaze byt libovolny ordinalni typ.

Priklad:
x:=0;
for i:=1to 5 do begin
X=X+,
end;

V tomto pfipadé je mozné kli¢ové slova begin a end vynechat, protoze v téle cyklu je
pouze jeden prikaz.



For proménna := pocate¢ni hodnota downto koncova hodnota do
begin

Prikazi;

Prikaz2;

Pfikaz n — ty
end;

Cyklus for dowto funguje tak, Ze se pfi prvnim prabéhu nastavi hodnota proménné
na pocate¢ni hodnotu. Pak se provede posloupnost pfikazi a hodnota proménné se
zmenSi 0 1 a opét se sko€i na prvni pfikaz cyklu. To se opakuje tak dlouho dokud
hodnota proménné nedosahne koncové hodnoty. Proménnou miZze byt libovolny
ordinalni typ.

Priklad:
x:=0
for i:=5 downto 1 do begin
X:=x+1;
end;



